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第３次米原市総合計画策定に向けたアンケート【集計結果】 

― 18 歳以上市民向け ― 

実施概要 

■目的 

・第３次米原市総合計画策定に向け、これからのまちづくりの方向性を考える上で参考とす

るため、米原市の良いところや施策の満足度などについて、市民の意見を聴くこと 

 

■対象者 

・2,000 人（住民基本台帳から 18 歳以上を無作為に抽出） 

 

■回答方法 

・郵送回答または WEB 回答 

 

■アンケート期間 

・令和 7年 5月 26 日(月)～6 月 15 日(日) ⇒6月 30 日（月）まで延長 

 

■設問概要： 

１．回答者の属性 

・性別、年齢、小学校区、住居形態、同居の家族構成・15 歳以下の有無、米原市での居 

住年数（延べ年数）、居住歴、職業、勤務先・通学先 

２．米原市の住み心地について 

３．米原市での定住意向について 

４．米原市民の幸福度について（ウェルビーイング指標） 

５．米原市の将来イメージについて 

６-１．米原市のまちづくりの施策について 

６-２．米原市自治基本条例について 

６-３．『健やかで安心して暮らせる支え合いのまちづくり』について 

６-４．『ともに学び輝き合う人と文化を育むまちづくり』について 

６-５.『水清く緑あふれる自然と共生する安全なまちづくり』について 

６-６.『地域の魅力と地の利を生かした活力創出のまちづくり』について 

６-７.『心地よく暮らせるにぎわいと交流を支えるまちづくり』について 

６-８.人口減少対策について 

７．シティセールスについて 

８．交流人口や関係人口の創出について 

９.まち・ひと・しごと米原創生総合戦略の目標に関する現在の状況について 

・自由意見 
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アンケート回収率 

回収数： 927 票  回収率： 46.4％ 

 標本数 
回収数 

回収率 
全体 郵便（割合） WEB（割合） 

全体 2,000 927 755 (81.4%) 172 (18.6%) 46.4% 

 

１．回答者の属性 

問１ 性別【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 年齢【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

男性

42.2%

女性

45.4%

その他

0.1%
不明・無回答

12.3%

性別

10歳代

1.0% 20歳代

4.4%

30歳代

8.3%

40歳代

14.3%

50歳代

15.7%
60歳代

20.1%

70歳代

21.5%

80歳代

10.9%

90歳以上

2.6%

不明・無回答

1.2%

年齢
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問３ お住まいの小学校区【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ 住居形態【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ 同居の家族構成【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N=559 

 

  

柏原小学区

8.5%

大原小学区

13.7%

山東小学区

9.2%

伊吹小学区

4.5%春照小学区

8.5%
米原小学区

18.8%

河南小学区

8.7%

息長小学区

6.9%

坂田小学区

18.0%

わからない

1.8%

不明・無回答

1.4%

小学校区

持ち家（一戸建て）

92.2%

持ち家（分譲マンション等）

0.3%

賃貸（一戸建て）

1.0%

賃貸（アパート・マンション）

4.4%

社宅・寮・シェアハウス

0.8%

その他

0.8%

不明・無回答

0.5%

住居形態

いる

34.7%

いない

53.5%

不明・

無回答

11.8%

15歳以下の

子どもの有無

一人暮らし（単身世帯）

8.6%

夫婦のみ（１世代世帯）

27.4%

親と子（２世代世帯）

48.4%

３世代以上の世帯

11.9%

その他

2.4%

不明・無回答

1.3%

同居の

家族構成
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問６ 米原市での居住年数（延べ年数）【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

問７ 居住歴【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８ 職業【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 勤務先・通学先【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

  

5年未満

4.3%

5年以上10年未満

5.3%

10年以上20年未満

10.4%

20年以上

79.6%

不明・無回答

0.4%

居住年数

生まれてからずっと

米原市に住んでいる

38.5%

米原市で生まれて、市外に転

出後、再び米原市に転入した

16.8%

県内の他の市町で生まれて、

米原市に転入した

25.8%

県外で生まれて、

米原市に転入した

18.4%

不明・無回答

0.5%

居住歴

会社員・公務員・

団体職員など

34.5%

自営業（農業等を含む）

7.4%

パート・ア

ルバイト

18.8%

家事従事者

5.8%

学生

1.6%

無職

28.8%

その他

1.8%

不明・無回答

1.3%

職業

米原市内

27.8%

長浜市

17.5%
彦根市

7.2%その他県内市町

4.4%

県外

6.3%

通勤・通学

していない

24.4%

不明・無回答

12.4%

勤務先

通勤先
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２．米原市の住み心地について 

問 10 米原市は住みやすいと思いますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．米原市での定住意向について 

問 11 あなたは、これからも米原市に住みたいと思いますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

住みやすい

28.5%

どちらかといえば

住みやすい

44.3%

どちらともいえない

18.7%

どちらかといえば

住みにくい

5.2%

住みにくい

2.3%

不明・無回答

1.0%

住み心地

これからも住みたい

63.5%

当分の間は住みたい

19.4%

機会があれば

市外に出たい

8.6%

すぐにでも市外

に出たい

1.4%

わからない

4.7%
不明・無回答

2.4%

定住意向
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■クロス集計（問 11×性別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■クロス集計（問 11×年齢別） 

 

 

 

 

 

  

63.5%

63.1%

21.0%

19.0%

8.4%

8.8%

2.0%

1.0%

4.1%

4.8%

1.0%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

（N=391）

女性

（N=421）

これからも住みたい 当分の間は住みたい 機会があれば市外に出たい

すぐにでも市外に出たい わからない 不明・無回答

22.2%

29.3%

53.2%

55.5%

52.0%

67.9%

75.4%

81.1%

83.3%

44.5%

29.3%

27.3%

27.1%

28.8%

17.7%

10.6%

9.9%

22.2%

21.9%

13.0%

8.3%

8.2%

7.5%

6.5%

4.0%

16.7%

4.9%

5.2%

1.5%

1.4%

0.5%

0.5%

11.1%

12.2%

1.3%

3.8%

7.5%

4.8%

4.5%

3.0%

2.4%

3.8%

2.1%

1.6%

2.5%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10歳代

（N=9)

20歳代

（N=41)

30歳代

（N=77)

40歳代

（N=133)

50歳代

（N=146）

60歳代

（N=186)

70歳代

（N=199)

80歳代

（N=101)

90歳以上

（N=24)

これからも住みたい 当分の間は住みたい 機会があれば市外に出たい

すぐにでも市外に出たい わからない 不明・無回答
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問 11 で「これからも住みたい」「当分の間は住みたい」とお答えされた方 

問 12 米原市に住みたい理由は何ですか。【あてはまるものすべて】 

N=768 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 11 で「機会があれば市外へ出たい」「すぐにでも市外へ出たい」とお答えされた方 

問 13 市外へ出たい理由は何ですか。（本人、家族の都合も含みます。）【あてはまるものすべ

て】 

N=93 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

63.0%

49.0%

43.2%

22.8%

20.1%

19.5%

16.0%

14.8%

12.2%

8.7%

4.0%

2.0%

3.4%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

永く住んでいて愛着があるから

自然環境がいいから

先祖から受け継いだ土地があるから

買い物や生活施設などが整っていて便利だから

通勤、通学に便利だから

親類・知人が近くに住んでいるから

近隣との付き合いに良さを感じるから

親が近くに住んでいるから

福祉や医療の条件が整っているから

子育てや教育環境が充実しているから

米原市の未来に希望が持てるから

家賃が手頃な値段だから

その他

不明・無回答

61.3%

44.1%

36.6%

31.2%

30.1%

25.8%

21.5%

18.3%

9.7%

8.6%

7.5%

6.5%

5.4%

4.3%

23.7%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日常の買い物等の利便性が良くないから

道路事情や交通の便が良くないから

他のまちが魅力的だから

近隣との付き合いに良さを感じないから

保健・医療分野のサービスや施設が不十分だから

市内に働く場所がないから

スポーツ・レジャー施設や文化施設が不十分だから

福祉分野のサービスや施設が不十分だから

地域の行事やイベントが活発ではないから

消防、防災、防犯体制が充実していないから

市内に高校、大学や短大・専門学校がないから

子育てや教育の環境が良くないから

上下水道等の生活環境施設の設備水準が低いから

親族や知り合いがいないから

その他

不明・無回答
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４．米原市民の幸福度について（ウェルビーイング指標） 

問 14 以下の項目について、あなたの考えや状態を教えてください。【各１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

7.3% 7.8%

24.9%

18.9%

12.0%

18.2%

3.1% 3.7%
0.8% 0.8% 0.3%

2.2%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 無回答

とても不幸とても幸せ

1.現在、あなたはどの程度幸せですか？

3.1%

6.6%

20.9% 20.0%

13.6%

21.2%

4.7% 4.6%

1.0% 0.9% 1.0%
2.4%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 無回答

とても不満とても満足

2.現在、米原市の暮らしにどの程度満足していますか？

1.2% 1.8%

13.9%

20.1% 19.6%

29.2%

4.5%
3.2%

1.6% 0.8% 0.6%
3.5%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 無回答

とても不幸とても幸せ

3.あなたの町内（集落・自治体）の人々は、大体において、

どれくらい幸せだと思いますか？

不明・ 

無回答 

不明・ 

無回答 

不明・ 

無回答 
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  2.9%

4.0%

3.6%

8.2%

1.1%

22.4%

6.0%

6.9%

4.7%

8.3%

0.9%

5.0%

4.1%

4.9%

6.9%

4.2%

2.0%

2.4%

1.3%

7.4%

8.4%

6.1%

16.2%

27.3%

25.1%

3.9%

25.5%

16.5%

19.6%

20.3%

3.3%

37.8%

19.3%

9.6%

17.8%

17.5%

2.4%

17.6%

23.2%

21.0%

23.1%

16.6%

13.9%

13.1%

8.0%

29.4%

25.0%

16.2%

36.7%

43.3%

42.4%

18.6%

57.8%

36.3%

51.0%

30.1%

21.8%

27.7%

46.0%

21.9%

53.4%

24.1%

19.5%

53.1%

51.1%

48.2%

40.2%

49.7%

46.2%

56.0%

52.4%

45.8%

36.8%

37.6%

31.9%

22.3%

24.1%

57.8%

8.5%

28.9%

17.6%

26.5%

40.7%

6.7%

18.9%

27.4%

12.8%

25.8%

40.9%

13.4%

12.6%

15.3%

19.1%

19.6%

26.9%

18.0%

25.1%

10.9%

18.0%

24.7%

8.8%

3.0%

3.8%

13.3%

1.6%

12.1%

4.3%

12.6%

30.2%

3.2%

6.6%

31.0%

5.3%

21.3%

33.0%

5.2%

3.6%

6.8%

7.1%

6.9%

7.4%

5.9%

7.6%

3.2%

9.2%

12.5%

3.2%

1.2%

1.6%

3.3%

3.7%

2.2%

3.9%

2.3%

2.9%

2.2%

3.2%

3.2%

6.0%

3.0%

3.3%

5.7%

5.4%

3.8%

3.6%

3.0%

3.6%

4.6%

5.6%

3.3%

2.6%

2.9%

3.2%

2.9%

3.0%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4.自分だけではなく、身近な周りの人も楽しい気

持ちでいると思う

5.米原市は、医療機関が充実している

6.米原市は、介護・福祉サービスが受けやすい

7.米原市は、日々の買い物に全く不便がない

8.米原市は、飲食を楽しめる場所が充実している

9.自宅には、心地のいい居場所がある

10.米原市には、心地のいい居場所がある

11.自宅の近辺では、騒音に悩まされている

12.米原市は、適度な費用で住居を確保できる

13.米原市は、公共交通機関で、好きな時に好きな

ところへ移動ができる

14.米原市には、楽しい時間を過ごせる娯楽施設が

ある

15.米原市は、子育て支援・補助が手厚い

16.米原市は、子どもたちがいきいきと暮らせる

17.米原市は、教育環境（小中高校）が整っている

18.米原市は、通学しやすい場所に学校がある

19.米原市の行政は、地域のことを真剣に考えてい

ると思う

20.米原市の公共施設は使い勝手がよく便利である

21.米原市は、行政サービスのデジタル化が進んで

いる

22.米原市は、仕事や日常生活の場でデジタルサー

ビスを利用しやすい

23.米原市の雰囲気は、自分にとって心地よい

24.米原市には、まちなか、公園、川沿い等で、心

地よく歩ける場所がある

25.米原市には、自慢できる都市景観がある

26.米原市には、自慢できる自然景観がある

27.米原市は、身近に自然を感じることができる

28.米原市の空気や水は澄んでいてきれいだと感じ

る

29.米原市は、リサイクルや再生可能エネルギー活

用等、環境への取り組みが盛んである

非常にあてはまる 少しあてはまる どちらともいえない
少しあてはまらない 全くあてはまらない 不明・無回答
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2.9%

3.0%

3.0%

5.2%

3.2%

11.2%

7.7%

6.7%

2.2%

1.3%

1.7%

1.3%

1.6%

3.6%

10.5%

9.5%

1.7%

22.8%

2.5%

1.9%

1.0%

1.0%

1.5%

17.5%

16.2%

16.7%

31.7%

17.4%

29.9%

31.3%

27.2%

10.4%

4.2%

10.2%

4.4%

4.5%

15.5%

29.0%

30.7%

10.4%

37.2%

15.0%

6.8%

3.0%

4.0%

5.4%

57.4%

47.7%

46.1%

44.3%

51.1%

33.5%

46.2%

43.0%

48.4%

31.8%

46.0%

51.7%

44.5%

58.2%

37.2%

39.9%

49.2%

30.4%

51.4%

54.3%

30.2%

34.5%

39.8%

15.6%

23.1%

23.3%

11.0%

20.2%

16.4%

9.2%

13.6%

25.8%

36.4%

25.4%

29.8%

33.0%

14.2%

15.3%

12.8%

26.8%

4.2%

21.7%

26.4%

42.1%

40.9%

37.0%

3.9%

7.1%

8.0%

5.3%

5.2%

6.5%

3.1%

6.8%

10.0%

23.1%

14.0%

9.7%

12.8%

4.9%

5.5%

4.6%

8.8%

2.3%

6.4%

7.3%

20.8%

16.5%

12.7%

2.7%

2.9%

2.9%

2.5%

2.9%

2.5%

2.5%

2.7%

3.2%

3.2%

2.7%

3.1%

3.6%

3.6%

2.5%

2.5%

3.1%

3.1%

3.0%

3.3%

2.9%

3.1%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30.米原市は、防災対策がしっかりしている

31.米原市は、防犯対策（交番・街燈・防犯カメ

ラ・住民の見守り等）が整っており、治安がよい

32.米原市は、歩道や信号が整備されていて安心で

ある

33.私は、同じ町内（集落・自治会）に住む人たち

を信頼している

34.米原市は、地域活動（自治会・地域行事・防災

活動等）への市民参加が盛んである

35.困ったときに相談できる人が身近にいる

36.私は、町内（集落・自治会）の人が困っていた

ら手助けをする

37.私は、この町内（集落・自治体）に対して愛着

を持っている

38.この町内（集落・自治体）には、どんな人の意

見でも受け入れる雰囲気がある

39.私は、見知らぬ他人であっても信頼する

40.私は、町内（集落・自治体）の人が自分をどう

思っているのかが気になる

41.米原市には、女性が活躍しやすい雰囲気がある

42.米原市には、若者が活躍しやすい雰囲気がある

43.自分のことを好ましく感じる

44.私は、身体的に健康な状態である

45.私は、精神的に健康な状態である

46.米原市は、文化・芸術・芸能が盛んで誇らしい

47.将来生まれてくる世代のために、良い環境や文

化を残したい

48.米原市には、学びたいことを学べる機会がある

49.米原市には、自己表現や活躍できる場がある

50.米原市は、やりたい仕事を見つけやすい

51.米原市には、適切な収入を得るための機会があ

る

52.米原市には、新たなことに挑戦・成長するため

の機会がある

非常にあてはまる 少しあてはまる どちらともいえない
少しあてはまらない 全くあてはまらない 不明・無回答
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■クロス集計（問 14×年齢別） 

※加重平均値  

6.8

6.7

6.3

6.7

6.3

5.9

7.1

6.5

6.1

7.0

6.4

5.9

6.4

6.1

5.6

6.8

6.2

6.0

6.8

6.4

5.9

6.7

6.6

6.3

7.5

6.9

6.8

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0

1.現在、あなたはどの程度幸せですか？

2.現在、米原市の暮らしにどの程度満足してい

ますか？

3.あなたの町内（集落・自治体）の人々は、大

体において、どれくらい幸せだと思いますか？

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代 90歳以上
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考えや状態 
10
歳
代 

20
歳
代 

30
歳
代 

40
歳
代 

50
歳
代 

60
歳
代 

70
歳
代 

80
歳
代 

90
歳
以
上 

4.自分だけではなく、身近な周りの人も楽しい気持ちでい

ると思う 
3.3 3.3 3.4 3.2 3.1 3.1 3.2 3.3 3.5 

5.米原市は、医療機関が充実している 3.2 2.7 2.5 2.4 2.5 2.6 3.0 3.1 3.1 

6.米原市は、介護・福祉サービスが受けやすい 3.2 3.0 2.9 2.9 2.9 3.0 3.1 3.3 3.4 

7.米原市は、日々の買い物に全く不便がない 2.9 3.0 2.8 2.8 2.7 2.8 3.0 2.9 2.8 

8.米原市は、飲食を楽しめる場所が充実している 2.2 1.8 1.9 1.7 1.8 1.9 2.3 2.5 2.2 

9.自宅には、心地のいい居場所がある 3.7 4.1 4.0 3.7 3.6 3.7 3.6 3.7 3.9 

10.米原市には、心地のいい居場所がある 3.6 3.7 3.4 2.9 2.9 2.9 2.9 3.0 3.1 

11.自宅の近辺では、騒音に悩まされている 2.3 2.0 2.3 2.5 2.3 2.3 2.4 2.4 1.7 

12.米原市は、適度な費用で住居を確保できる 3.3 3.3 3.3 3.2 2.9 3.0 2.9 2.9 3.3 

13.米原市は、公共交通機関で、好きな時に好きなところへ

移動ができる 
3.4 3.1 3.1 2.8 2.5 2.5 2.5 2.6 2.6 

14.米原市には、楽しい時間を過ごせる娯楽施設がある 2.1 2.0 1.9 1.7 1.8 1.9 2.1 2.2 1.9 

15.米原市は、子育て支援・補助が手厚い 2.9 3.0 3.1 3.3 3.0 2.9 3.0 3.0 3.2 

16.米原市は、子どもたちがいきいきと暮らせる 3.6 3.4 3.4 3.3 3.0 3.0 3.0 3.0 3.3 

17.米原市は、教育環境（小中高校）が整っている 3.8 3.2 3.0 3.1 2.9 2.9 3.1 3.1 3.1 

18.米原市は、通学しやすい場所に学校がある 3.7 3.0 3.1 3.2 2.9 2.9 3.1 3.2 3.1 

19.米原市の行政は、地域のことを真剣に考えていると思う 3.4 2.9 2.9 2.9 2.8 2.8 3.0 3.1 3.2 

20.米原市の公共施設は使い勝手がよく便利である 3.2 2.9 2.9 2.7 2.7 2.6 2.8 2.9 3.2 

21.米原市は、行政サービスのデジタル化が進んでいる 3.2 3.0 3.0 2.9 2.8 2.8 2.9 2.9 3.0 

22.米原市は、仕事や日常生活の場でデジタルサービスを利

用しやすい 
3.2 2.8 2.8 2.7 2.6 2.6 2.7 2.8 2.9 

23.米原市の雰囲気は、自分にとって心地よい 3.8 3.8 3.5 3.4 3.3 3.1 3.1 3.3 3.7 

24.米原市には、まちなか、公園、川沿い等で、心地よく歩

ける場所がある 
3.9 3.4 3.3 3.1 2.8 2.9 3.0 3.1 3.3 

25.米原市には、自慢できる都市景観がある 2.7 2.8 2.9 2.7 2.6 2.7 2.8 3.1 3.2 

26.米原市には、自慢できる自然景観がある 3.6 3.9 3.8 3.7 3.4 3.5 3.4 3.6 3.5 

27.米原市は、身近に自然を感じることができる 4.0 4.2 4.2 4.1 4.0 3.9 3.7 3.8 4.0 

28.米原市の空気や水は澄んでいてきれいだと感じる 4.0 4.1 4.0 3.9 3.9 3.8 3.8 3.8 4.3 

29.米原市は、リサイクルや再生可能エネルギー活用等、環

境への取り組みが盛んである 
3.8 3.1 3.1 3.0 2.9 3.0 3.2 3.2 3.3 

※加重平均値（非常にあてはまる：5点、少しあてはまる：4点、どちらともいえない：3点、少しあてはまらない：

2点、全くあてはまらない：1点） 

■：上位１位、■：上位２位、■：上位３位、■：下位１位、■：下位２位、■：下位３位 
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考えや状態 
10
歳
代 

20
歳
代 

30
歳
代 

40
歳
代 

50
歳
代 

60
歳
代 

70
歳
代 

80
歳
代 

90
歳
以
上 

30.米原市は、防災対策がしっかりしている 3.4 3.0 3.0 2.9 2.8 2.9 3.1 3.3 3.2 

31.米原市は、防犯対策（交番・街燈・防犯カメラ・住民の

見守り等）が整っており、治安がよい 
3.7 3.1 2.9 2.7 2.6 2.8 2.9 3.0 3.4 

32.米原市は、歩道や信号が整備されていて安心である 3.6 3.1 3.0 2.7 2.6 2.7 2.9 2.9 3.2 

33.私は、同じ町内（集落・自治会）に住む人たちを信頼し

ている 
3.3 3.1 3.0 3.3 3.0 3.2 3.2 3.5 3.8 

34.米原市は、地域活動（自治会・地域行事・防災活動等）

への市民参加が盛んである 
3.3 3.0 3.0 3.1 2.8 2.8 2.8 3.1 3.2 

35.困ったときに相談できる人が身近にいる 3.7 3.4 3.5 3.4 2.9 3.1 3.2 3.4 3.7 

36.私は、町内（集落・自治会）の人が困っていたら手助け

をする 
3.2 3.2 3.2 3.5 3.3 3.3 3.3 3.4 3.2 

37.私は、この町内（集落・自治体）に対して愛着を持って

いる 
3.3 3.0 2.8 3.1 2.9 3.1 3.3 3.5 3.9 

38.この町内（集落・自治体）には、どんな人の意見でも受

け入れる雰囲気がある 
3.1 2.6 2.6 2.7 2.5 2.6 2.7 2.9 3.2 

39.私は、見知らぬ他人であっても信頼する 2.6 2.1 2.2 2.0 2.0 2.2 2.4 2.6 2.5 

40.私は、町内（集落・自治体）の人が自分をどう思ってい

るのかが気になる 
2.3 2.4 2.5 2.4 2.5 2.7 2.6 2.9 2.9 

41.米原市には、女性が活躍しやすい雰囲気がある 2.9 2.5 2.7 2.6 2.5 2.5 2.5 2.6 3.0 

42.米原市には、若者が活躍しやすい雰囲気がある 3.1 2.3 2.6 2.4 2.4 2.4 2.5 2.6 2.8 

43.自分のことを好ましく感じる 3.3 3.0 3.3 3.1 2.9 2.9 3.0 2.8 3.3 

44.私は、身体的に健康な状態である 4.0 3.7 3.5 3.4 3.2 3.2 3.0 3.1 2.8 

45.私は、精神的に健康な状態である 4.0 3.3 3.4 3.4 3.2 3.3 3.2 3.2 3.1 

46.米原市は、文化・芸術・芸能が盛んで誇らしい 3.7 2.9 2.8 2.6 2.6 2.6 2.7 2.8 3.0 

47.将来生まれてくる世代のために、良い環境や文化を残し

たい 
4.0 3.7 4.1 3.9 3.8 3.7 3.6 3.7 3.7 

48.米原市には、学びたいことを学べる機会がある 3.7 3.0 2.7 2.8 2.7 2.8 2.9 3.0 3.0 

49.米原市には、自己表現や活躍できる場がある 3.3 2.6 2.7 2.6 2.6 2.7 2.7 2.7 3.0 

50.米原市は、やりたい仕事を見つけやすい 2.8 2.0 2.2 2.1 2.0 2.2 2.3 2.4 2.6 

51.米原市には、適切な収入を得るための機会がある 2.9 2.3 2.4 2.3 2.1 2.3 2.4 2.4 2.4 

52.米原市には、新たなことに挑戦・成長するための機会が

ある 
2.9 2.6 2.5 2.5 2.4 2.4 2.4 2.5 2.5 
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５．米原市の将来イメージについて 

問 15 みんなが住み続けたい米原市にするため、将来どのようなまちにしたいですか。【３つ

まで】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

  

39.3%

37.0%

36.1%

32.4%

23.4%

22.2%

16.7%

11.4%

8.2%

7.7%

6.5%

5.7%

4.4%

4.2%

3.2%

2.7%

1.5%

1.5%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

出産や子育てがしやすく、子どもたちが明るく育つ

まち

道路や公共交通が快適で便利なまち

高齢者や障がい者が安心して暮らせる福祉のまち

犯罪や事故のない安全で安心なまち

産業がさかんで働く場所が多いまち

森や川、公園など自然いっぱいのまち

災害に強いまち

みんなで支え合う地域コミュニティの豊かなまち

生涯学習や文化芸術活動、スポーツがさかんなまち

身近に花や樹木がたくさんある美しいまち

交流人口、関係人口が増加し、新しい人の流れが感

じられるまち

ごみの減量やリサイクル活動に積極的に取り組むま

ち

人が輝く人権尊重と共生のまち

歴史文化を大切にするまち

市民主体の健康づくりがさかんなまち

デジタル技術を活用したサービスが充実したまち

自然エネルギーの活用に積極的なまち

その他

不明・無回答
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■クロス集計（問 15×年齢別） 

■：上位１位、■：上位２位、■：上位３位 

 10 歳代 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳代 80 歳代 
90 歳 

以上 

森や川、公園など自

然いっぱいのまち 
33.3% 36.6% 33.8% 30.1% 21.2% 17.2% 19.1% 11.9% 29.2% 

道路や公共交通が快

適で便利なまち 
44.4% 29.3% 36.4% 37.6% 39.7% 40.3% 34.7% 32.7% 41.7% 

ごみの減量やリサイ

クル活動に積極的に

取り組むまち 

22.2% 4.9% 0.0% 3.8% 6.8% 3.8% 5.5% 12.9% 8.3% 

身近に花や樹木がた

くさんある美しいま

ち 

0.0% 12.2% 3.9% 8.3% 7.5% 9.7% 6.0% 8.9% 8.3% 

生涯学習や文化芸術

活動、スポーツがさ

かんなまち 

0.0% 7.3% 9.1% 7.5% 9.6% 6.5% 10.6% 5.0% 8.3% 

産業がさかんで働く

場所が多いまち 
22.2% 29.3% 13.0% 21.8% 27.4% 22.6% 26.1% 25.7% 12.5% 

出産や子育てがしや

すく、子どもたちが

明るく育つまち 

33.3% 48.8% 68.8% 54.1% 40.4% 37.6% 26.1% 21.8% 33.3% 

市民主体の健康づく

りがさかんなまち 
11.1% 0.0% 3.9% 2.3% 2.7% 3.2% 4.5% 4.0% 0.0% 

高齢者や障がい者が

安心して暮らせる福

祉のまち 

33.3% 19.5% 14.3% 22.6% 37.7% 42.5% 43.7% 48.5% 41.7% 

人が輝く人権尊重と

共生のまち 
0.0% 2.4% 6.5% 0.8% 5.5% 4.3% 5.5% 5.0% 8.3% 

犯罪や事故のない安

全で安心なまち 
77.8% 39.0% 37.7% 36.1% 21.2% 31.2% 31.2% 39.6% 12.5% 

災害に強いまち 22.2% 22.0% 10.4% 15.8% 20.5% 19.4% 15.1% 12.9% 20.8% 

歴史文化を大切にす

るまち 
0.0% 7.3% 3.9% 2.3% 3.4% 5.4% 3.0% 6.9% 8.3% 

みんなで支え合う地

域コミュニティの豊

かなまち 

0.0% 7.3% 7.8% 6.8% 7.5% 11.8% 16.6% 19.8% 8.3% 

自然エネルギーの活

用に積極的なまち 
0.0% 0.0% 0.0% 2.3% 1.4% 2.2% 1.5% 1.0% 0.0% 

デジタル技術を活用

したサービスが充実

したまち 

0.0% 2.4% 7.8% 3.8% 3.4% 0.5% 3.0% 1.0% 0.0% 

交流人口、関係人口

が増加し、新しい人

の流れが感じられる

まち 

0.0% 12.2% 13.0% 9.0% 8.9% 2.2% 4.0% 5.9% 4.2% 

その他 0.0% 0.0% 2.6% 2.3% 4.1% 1.1% 0.5% 0.0% 0.0% 
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６－１．米原市のまちづくりの施策について 

問 16 これから挙げる米原市のまちづくりについて、あなたの満足度はどのぐらいですか？ 

また、さらに取り組みを進めることは、米原市にとってどのくらい重要だと考えますか？ 

【各１つ】 

■満足度 

N=927 

  
3.9%

3.2%

2.9%

2.9%

3.6%

3.3%

3.0%

2.8%

1.8%

1.9%

2.4%

2.8%

2.8%

1.8%

1.9%

5.2%

4.1%

3.9%

2.4%

2.6%

3.5%

3.5%

1.8%

1.9%

1.3%

1.9%

1.9%

2.2%

2.5%

1.8%

3.9%

1.9%

1.7%

1.7%

24.7%

18.4%

20.5%

15.3%

21.5%

17.3%

15.3%

15.5%

13.1%

13.7%

9.6%

12.9%

13.7%

8.8%

7.0%

19.4%

16.9%

18.6%

10.1%

12.4%

14.5%

14.8%

9.4%

7.6%

6.3%

6.1%

7.9%

10.2%

12.4%

11.1%

12.6%

8.0%

7.4%

6.8%

55.3%

62.9%

59.3%

64.6%

63.2%

43.9%

61.4%

65.1%

69.5%

70.9%

71.5%

68.4%

69.8%

73.0%

70.6%

59.8%

64.6%

64.7%

63.4%

62.1%

60.4%

65.0%

64.9%

68.6%

66.1%

57.7%

58.6%

53.3%

66.5%

66.2%

58.9%

70.0%

70.5%

69.5%

7.7%

9.4%

10.5%

9.9%

5.9%

22.4%

12.0%

9.5%

9.2%

7.3%

9.4%

9.7%

7.2%

8.7%

11.9%

9.0%

6.7%

6.8%

15.4%

14.6%

14.3%

9.9%

14.9%

13.5%

17.0%

21.1%

20.2%

21.7%

9.3%

10.4%

13.8%

10.5%

12.1%

12.3%

2.3%

1.4%

2.3%

2.2%

2.0%

9.1%

3.2%

2.0%

2.4%

1.7%

2.0%

2.0%

2.3%

2.7%

2.9%

2.5%

2.7%

2.0%

3.5%

3.0%

2.8%

2.5%

4.3%

3.3%

4.4%

7.4%

6.5%

8.0%

3.9%

4.6%

5.3%

2.5%

3.3%

4.2%

6.1%

4.7%

4.5%

5.1%

3.8%

4.0%

5.1%

5.1%

4.0%

4.5%

5.1%

4.2%

4.2%

5.0%

5.7%

4.1%

5.0%

4.0%

5.2%

5.3%

4.5%

4.3%

4.7%

5.1%

4.9%

5.8%

4.9%

4.6%

5.4%

5.9%

5.5%

7.1%

5.0%

5.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.子育て・子持ち支援の充実

2.地域福祉の推進

3.高齢者福祉の推進

4.障がい者福祉の充実

5.健康づくりの推進

6.地域医療体制の充実

7.教育内容、施設の充実

8.家庭・学校・地域の連携推進

9.生涯学習の推進

10.歴史・文化の継承と活用

11.文化・芸能の振興

12.スポーツの推進

13.人権の尊重

14.男女共同参画の推進

15.多文化共生の推進

16.自然環境の保全

17.生活環境の保全

18.循環社会の推進

19.新エネルギーの導入

20.やすらぎ環境の整備

21.災害に強いまちづくりの推進

22.安心・安全に暮らせるまちづくりの推進

23.観光・イベントの振興

24.農林水産業の振興

25.商工業の振興

26.就労環境の整備

27.広域的な交流機関の整備

28.持続可能な公共交通

29.快適な住環境の整備

30.市内への移住・定住の促進

31.道路網の整備

32.市民との情報共有推進

33.市民と行政との協働のまちづくり推進

34.行財政改革の推進

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 不明・無回答
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■重要度 

N=927 

 

  
35.9%

22.8%

29.3%

22.8%

19.7%

41.8%

25.0%

17.8%

9.4%

7.7%

6.7%

7.9%

20.8%

13.3%

8.1%

25.9%

25.4%

18.8%

15.1%

14.9%

36.7%

37.0%

10.0%

14.8%

13.4%

22.9%

18.6%

27.1%

20.8%

12.7%

19.5%

8.6%

10.9%

16.3%

36.9%

40.3%

38.1%

37.6%

36.1%

33.9%

34.6%

34.5%

27.8%

26.1%

22.8%

25.1%

28.2%

27.3%

22.1%

33.8%

36.9%

38.3%

34.7%

33.1%

36.0%

35.0%

27.0%

29.1%

30.5%

34.2%

35.6%

37.7%

34.6%

34.0%

33.8%

28.2%

28.7%

31.0%

16.7%

26.2%

22.2%

28.9%

34.1%

16.3%

29.8%

36.3%

48.8%

50.1%

54.8%

53.1%

39.9%

46.1%

48.4%

30.7%

28.7%

32.8%

35.3%

39.1%

18.3%

19.5%

45.0%

44.0%

43.8%

31.7%

35.4%

25.5%

35.5%

38.8%

35.7%

50.6%

49.2%

42.1%

1.4%

1.3%

1.7%

1.4%

1.8%

0.9%

1.5%

2.3%

5.5%

6.3%

6.5%

4.7%

3.2%

3.8%

9.4%

1.4%

0.3%

1.6%

5.3%

4.0%

0.9%

0.8%

7.6%

3.7%

3.9%

2.4%

2.4%

1.8%

1.0%

4.4%

2.4%

2.3%

3.0%

2.2%

1.0%

1.0%

0.9%

1.4%

0.9%

0.5%

1.0%

1.4%

1.6%

2.2%

1.8%

1.8%

1.0%

1.8%

4.1%

1.3%

0.8%

1.3%

2.5%

1.6%

0.8%

0.5%

2.5%

1.1%

0.8%

0.8%

0.9%

0.8%

0.5%

1.8%

0.8%

1.3%

1.4%

1.1%

8.1%

8.4%

7.8%

7.9%

7.4%

6.6%

8.1%

7.7%

6.9%

7.6%

7.4%

7.4%

6.9%

7.7%

7.9%

6.9%

7.9%

7.2%

7.1%

7.3%

7.3%

7.2%

7.9%

7.3%

7.6%

8.0%

7.1%

7.1%

7.6%

8.3%

7.8%

9.0%

6.8%

7.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.子育て・子持ち支援の充実

2.地域福祉の推進

3.高齢者福祉の推進

4.障がい者福祉の充実

5.健康づくりの推進

6.地域医療体制の充実

7.教育内容、施設の充実

8.家庭・学校・地域の連携推進

9.生涯学習の推進

10.歴史・文化の継承と活用

11.文化・芸能の振興

12.スポーツの推進

13.人権の尊重

14.男女共同参画の推進

15.多文化共生の推進

16.自然環境の保全

17.生活環境の保全

18.循環社会の推進

19.新エネルギーの導入

20.やすらぎ環境の整備

21.災害に強いまちづくりの推進

22.安心・安全に暮らせるまちづくりの推進

23.観光・イベントの振興

24.農林水産業の振興

25.商工業の振興

26.就労環境の整備

27.広域的な交流機関の整備

28.持続可能な公共交通

29.快適な住環境の整備

30.市内への移住・定住の促進

31.道路網の整備

32.市民との情報共有推進

33.市民と行政との協働のまちづくり推進

34.行財政改革の推進

重要 やや重要 普通 あまり重要ではない 重要ではない 不明・無回答
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■満足度・重要度の散布図 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本目標〈政策〉 

 

 

 

得点化の手順 

 

 

 

 

 

※不明・無回答については計算の対象外 

※全施策平均値  満足度：2.99 点 重要度：3.71 点 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
11

12

13

14

15

16

17

18

19
20

21 22

23

2425

26

27

28

29

30

31

32

33

34

平均

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

Ａ：重点改善分野 
（満足度：低 重要度：高） 

Ｂ：重点維持分野 
（満足度：高 重要度：高） 

Ｃ：改善分野 
（満足度：低 重要度：低） 

Ｄ：維持分野 
（満足度：高 重要度：低） 
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■クロス集計（満足度・重要度の散布図×年齢別） 

1

2

3 4

5

6 7

8

9

10
1112

13
14

15

16
17

18

19

20

21 22

23

24
25

26

27

28

29

30

31

32

33 34

平均

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50 3.60 3.70

重
要
度

満足度

10・20歳代

Ａ：重点改善分野 
（満足度：低 重要度：高） 

Ｂ：重点維持分野 
（満足度：高 重要度：高） 

Ｃ：改善分野 
（満足度：低 重要度：低） 

Ｄ：維持分野 
（満足度：高 重要度：低） 

1

23

4

5

6

7

8

9
10

11
12

13

14

15

16
17

18

19

20

21 22

23

2425

26

27

28
29

30

31

32
33

34

平均

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

30・40歳代
Ａ：重点改善分野 

（満足度：低 重要度：高） 

Ｂ：重点維持分野 
（満足度：高 重要度：高） 

Ｃ：改善分野 
（満足度：低 重要度：低） 

Ｄ：維持分野 
（満足度：高 重要度：低） 
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1

2

3

4

5

6

7

8

9
10

11
12

13

14

15

16

17

18

19
20

21 22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

3233

34
平均

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

50・60歳代

Ａ：重点改善分野 
（満足度：低 重要度：高） 

Ｂ：重点維持分野 
（満足度：高 重要度：高） 

Ｃ：改善分野 
（満足度：低 重要度：低） 

Ｄ：維持分野 
（満足度：高 重要度：低） 

1

2

3

4 5

6

7

8

9

1011

12

1

14

15

16 17 18
19

20

21 22

23

24
25

26

27

28

29

30

31

32

33
34

平均

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

70歳以上

Ａ：重点改善分野 
（満足度：低 重要度：高） 

Ｂ：重点維持分野 
（満足度：高 重要度：高） 

Ｃ：改善分野 
（満足度：低 重要度：低） 

Ｄ：維持分野 
（満足度：高 重要度：低） 
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■クロス集計（問 16 のうち、「Ａ：重点改善分野」の項目×小学校区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

柏原

大原 山東 伊吹春照
米原

河南

息長

坂田
全体

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

6.地域医療体制の充実

柏原
大原 山東

伊吹

春照

米原

河南
息長

坂田

全体

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

26.就労環境の整備
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柏原

大原

山東

伊吹

春照

米原 河南 息長

坂田
全体

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

27.広域的な交流機関の整備

柏原

大原
山東

伊吹
春照

米原

河南

息長

坂田

全体

3.00

3.20

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.40 2.50 2.60 2.70 2.80 2.90 3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50

重
要
度

満足度

28.持続可能な公共交通
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６－２．米原市自治基本条例について 

問 17 あなたは、市のまちづくりの基本ルールである「米原市自治基本条例」をご存じです

か。【1つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６－３．『健やかで安心して暮らせる支え合いのまちづくり』について 

問 18 あなたは、米原市を子育てしやすいまちだと思いますか。【1つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 18 で「あまり思わない」「思わない」とお答えされた方 

問 19  子育てしにくいところはどんなところですか。【あてはまるものすべて】 

N=103 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

内容までよく

知っている

0.8%

知っている

22.7%

知らない

74.5%

不明・無回答

2.0%

米原市

自治基本条例

思う

9.7%

まあ思う

30.5%

普通

45.5%

あまり思わない

8.8%

思わない

2.3%

不明・無回答

3.2%

子育て

しやすいまち

だと思うか

58.3%

39.8%

37.9%

27.2%

24.3%

13.6%

3.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもが安心して遊べる場所がない

経済的な手当て・支援が少ない

地域や近所の子育て支援が少ない

学校などの教育環境が整っていない

子育てに関する情報が少ない

その他

不明・無回答
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６－４．『ともに学び輝き合う人と文化を育むまちづくり』について 

問 20 あなたは、この１年間にどれくらいの頻度で運動、体操やスポーツを行いましたか。

【1つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 21 あなたは、職場や地域で女性が活躍できる環境が整っていると思いますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 22 あなたは、市が「非核・平和都市宣言のまち」であることをご存じですか。【１

つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ほどんど毎日

8.5%

週に1～2日程度

31.2%

月に1～2日程度

15.9%

ほとんどしなかった

42.9%

不明・無回答

1.5%

１年間で体操や

スポーツをした

頻度

そう思う

18.2%

そう思わない

33.2%

どちらでもない

44.1%

不明・無回答

4.5%

女性が活躍

できる環境が

整っている

と思うか

知っている

45.1%

知らない

51.8%

不明・無回答

3.1%

非核・平和都市

宣言のまちで

あることを

知っているか
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６-５. 『水清く緑あふれる自然と共生する安全なまちづくり』について 

問 23 あなたは、「米原市蛍保護条例」で市内全域がホタルの保護区域に定められているこ

とをご存じですか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 24 市では、市のシンボルとなるような市民公園づくりの検討を進めています。あなた

は、どのような公園があればよいと思いますか。【３つまで】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

知っている

69.6%

知らない

29.2%

不明・無回答

1.2%

ホタルの保護区域

であることを

知っているか

55.9%

40.0%

36.0%

30.1%

28.8%

22.5%

14.9%

12.0%

11.3%

10.7%

2.9%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80%

子どもが安心して遊べる公園

災害時の拠点となる防災機能を持つ公園

カフェやレストランがあり、家族や友人との交流が

できる公園

花や緑がたくさんある公園

軽い運動や健康づくりに取り組める公園

静かで落ち着いた公園

様々なイベントが開催される公園

グラウンドや球場などがあり、総合的なスポーツが

楽しめる公園

大型の遊具がある公園

地域の行事が開催できる公園

その他

不明・無回答
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問 25 あなたは、災害時の市からの情報伝達体制は十分だと思いますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 26 あなたは、米原市の水道水はおいしいと思いますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

十分である

4.6%

まあ十分である

52.7%

やや不十分である

32.4%

不十分である

9.3%

不明・無回答

1.0%

災害時の

市からの

情報伝達

思う

23.5%

どちらかといえば思う

49.7%

どちらかといえば

思わない

16.0%

思わない

9.6%

不明・無回答

1.2%

水道水は

おいしい

と思うか
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６-６. 『地域の魅力と地の利を生かした活力創出のまちづくり』について 

問 27 あなたは、米原市を訪れる観光客など、お客さんを快く受け入れていますか。【１

つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６-７. 『心地よく暮らせるにぎわいと交流を支えるまちづくり』について 

問 28 あなたは、市内を運行する路線バスを利用したことがありますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 28 で「あまり利用していない」「利用したことがない」とお答えされた方 

問 29  利用していない理由（利用数が少ない理由）などをお聞かせください。【あては

まるものすべて】 

N=876 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

快く受け入れている

42.1%

快く思わない

5.9%

どちらでもない

49.8%

不明・無回答

2.2%

お客さんを

快く受け入れ

ているか

よく利用している

（週１回以上）

0.8%

ときどき利用している

（月数回程度）

1.8%

あまり利用していない

（年数回程度）

11.9%

利用したことがない

82.6%

不明・無回答

2.9%

路線バス

の利用

87.8%

25.7%

16.9%

11.6%

10.8%

8.3%

7.0%

3.5%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほかの移動手段で移動するため

運行本数が少なく、時間が間に合わないため

路線バスの停留所が近くにないため

目的とする行先に停留所がないため

路線バスの運行を知らない

運賃が高いため

今後は利用したい・利用を増やしたい

その他

不明・無回答
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問 30 あなたは、乗合いタクシー（まいちゃん号）を利用したことがありますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 30 で「あまり利用していない」「利用したことがない」とお答えされた方 

問 31 利用していない理由（利用数が少ない理由）などをお聞かせください。【あてはまる

ものすべて】 

N=854 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

90.3%

17.8%

9.8%

7.5%

7.3%

5.9%

4.8%

4.0%

5.4%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほかの移動手段で移動するため

予約の手続きが面倒なため

運行本数が少なく、時間が間に合わないため

乗合いタクシー（まいちゃん号）の運行を知らない

今後は利用したい・利用を増やしたい

目的とする行先に停留所がないため

まいちゃん号の停留所がちかくにないため

利用料金が高いため

その他

無回答

よく利用している

（週１回以上）

0.4%

ときどき利用している

（月数回程度）

1.8%

あまり利用していない

（年数回程度）

5.5%

利用したことがない

86.7%

不明・無回答

5.6%

乗合いタクシー

の利用
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問 32 市では、様々な方法により情報発信をしていますが、あなたは、どの程度ご覧になり

ますか。【各１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 33 市の情報発信について充実させてほしいことは何ですか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.9%

2.7%

6.7%

10.2%

0.5%

1.0%

0.8%

10.7%

1.3%

10.2%

2.8%

32.7%

9.6%

22.7%

20.2%

2.6%

2.2%

3.2%

20.9%

3.1%

23.2%

7.0%

17.8%

38.5%

38.0%

29.1%

17.9%

18.0%

16.1%

33.6%

22.9%

31.9%

30.3%

6.4%

25.6%

20.0%

20.2%

30.5%

29.1%

28.5%

17.4%

36.3%

16.0%

22.4%

2.2%

15.7%

7.6%

13.8%

40.7%

42.0%

42.9%

11.0%

29.1%

13.6%

30.8%

3.0%

7.9%

5.0%

6.5%

7.8%

7.7%

8.5%

6.4%

7.3%

5.1%

6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

広報まいばら

市の公式ウェブサイト

伊吹山テレビ

防災アプリ

市公式Facebookページ

市公式YouTube

市公式インスタグラム

議会だより

議会生中継（伊吹山テレビ・ウェブ録画配信）

市発行のパンフレット類

市政情報プラザ

かかさず見ている 見ることが多い 見ることが少ない

知っているが見たことがない 知らない 不明・無回答

情報の種類を増やす

7.7%

内容のわかりやすさ

34.0%

情報発信の

タイミング

5.0%

見る人に合った手段（情報

ツール）での情報提供

22.3%

特にない

23.1%

その他

1.4%

不明・無回答

6.5%

情報発信

について

充実させて

ほしいこと
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問 34 あなたは、これまでにまちづくり活動に参加・参画したことがありますか。また、参

加・参画したことがない方は、今後のお考えについてお答えください。【各１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 35 あなたは、市役所職員の応対はよいと思いますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

52.6%

8.4%

19.2%

10.2%

15.7%

16.1%

16.3%

35.7%

26.8%

18.2%

36.5%

34.1%

2.7%

3.7%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域イベントへの参加（市のイベント、自治会行

事など）

特技や知識を生かしてボランティア活動を実施

（お話ボランティア、観光ボランティアガイド、

スクールガードなど）

地域まちづくり活動への参画（ＮＰＯ、自治会、

市民団体など）

すでに参加・参画している 今後は参加・参画したい 今後も参加・参画できない

わからない 不明・無回答

思う

20.0%

まあ思う

24.6%

普通

39.4%

あまり思わない

5.3%

思わない

3.9%

わからない

5.0%

不明・無回答

1.8%

市職員の

応対はよい

と思うか
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６-８. 人口減少対策について 

問 36 人口減少に立ち向かい、持続可能な社会を目指して、米原市がどのような取組に力を

入れるべきだと思いますか。次のＡ～Ｄについて、それぞれお答えください。 

Ａ．地域経済の活性化に関する取組【２つまで】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

Ｂ．人口の流出抑制と流入促進に関する取組【２つまで】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

Ｃ．結婚・出産・子育ての希望をかなえる取組【２つまで】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

Ｄ．安心して暮らせる地域づくりに関する取組【２つまで】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

  

49.4%

46.3%

28.6%

27.6%

15.9%

3.3%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

企業誘致、起業しやすい環境の整備などによる新産業の創出

米原駅周辺の都市機能強化によるまちの活性化

生産性向上や商圏拡大の支援などによる商工業の振興

自然や歴史など、市の資源を活かした観光産業の振興

６次産業化やブランド化による農林水産業の振興

その他

不明・無回答

42.7%

35.0%

31.8%

31.6%

29.3%

3.5%

4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

商業施設や娯楽施設の誘致などによる地域のにぎわいづくり

住宅地の供給と空き家の有効活用

子どもの教育環境の整備と、ふるさとへの誇りや愛着の醸成

移住・定住Ｕターンを促進する取組

起業など若者がチャレンジしやすい環境の整備

その他

不明・無回答

45.7%

41.5%

33.8%

23.4%

23.3%

2.5%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

保育料軽減や奨学金制度など、子育て・教育における経済的負担の軽減

結婚・出産しても働き続けられる職場環境の整理

病児・病後児保育、放課後児童クラブなどの保育環境の充実

結婚・出産・子育てに関する相談体制や医療体制の整備

結婚につながる出会いの機会の創出

その他

不明・無回答

61.7%

31.5%

31.0%

24.5%

22.1%

1.5%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

買い物・通院などが不便・困難な地域への生活上の不便を解消する施

策の充実

生活に必要な機能やサービスの集積を図る地域の拠点づくり

地域防災、防犯、治安の向上に向けた住民同士のネットワークづくり

自治会や地域活動の活性化など地域のつながりある社会づくり

介護予防や認知予防など健康寿命の向上を目指す取組

その他

不明・無回答
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７. シティセールスについて 

問 37 米原市では、『びわ湖の素 米原』というブランドコンセプトのもと、市の魅力の情報

発信など、まちのブランド化を図る取組を行っていることを知っていますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８. 交流人口や関係人口の創出について 

問 38 米原市では、交流人口を切り口とした関係人口の創出に取り組んでいます。交流人口

や関係人口を創出することで、どのような効果を期待しますか。【１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

知っている（パンフレットやHPなどを

見たことがある）

13.9%

『びわ湖の素 米原』のロゴ

マークを見たことがある

15.0%

『びわ湖の素 米原』のフレーズを

聞いたことはある

4.6%

知らなかった

63.4%

不明・無回答

3.1%

『びわ湖の素 米原』

について

22.7%

21.3%

21.0%

12.5%

12.2%

0.4%

9.9%

0% 10% 20% 30% 40%

地域を賑やかにして活力を与える「人手」が増える

地域の魅力や課題をより多くの人に知ってもらえる

効果を期待していない、わからない

いざという時の担い手、地域課題の解決に一緒に取り組め

る人が増える

自分の地域の人たちの地域に対する見方が変わり、地域活

動に対する意欲が向上する

その他

不明・無回答



33 

９. まち・ひと・しごと米原創生総合戦略の目標に関する現在の状況について 

問 39 米原市は、まち・ひと・しごと米原創生総合戦略において「目指す姿」として次の内

容を設定しています。現在の状況はどのように感じますか。【各１つ】 

N=927 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2%

1.5%

0.9%

1.7%

1.2%

0.6%

2.2%

1.1%

2.9%

2.2%

1.9%

2.5%

1.9%

3.5%

7.8%

7.1%

6.7%

10.5%

14.3%

13.7%

15.7%

9.9%

18.1%

14.3%

12.1%

10.9%

17.6%

26.1%

46.1%

43.0%

49.1%

29.4%

42.1%

45.7%

46.0%

53.0%

52.9%

56.5%

50.7%

37.5%

51.9%

49.5%

24.9%

29.9%

27.0%

31.1%

25.6%

24.9%

19.3%

21.3%

15.3%

15.6%

22.3%

26.2%

17.5%

10.4%

16.4%

15.5%

13.3%

24.2%

13.6%

11.9%

13.3%

11.4%

7.1%

7.9%

9.5%

19.8%

8.1%

7.6%

2.6%

3.0%

3.0%

3.1%

3.2%

3.2%

3.5%

3.3%

3.7%

3.5%

3.5%

3.1%

3.0%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.女性や若者が働きたいしごとがあるまちになってい

る

2.新規創業が活発に行われ、地域の商工業に活力があ

り、働く場や働く機会が増えている

3.付加価値の高い農林水産業が生産され、農林水産業

の競争力が高まっている

4.米原駅周辺が滋賀県の広域交流拠点となり、新たな

にぎわいが生まれ、まちの魅力が高まり、様々な人が

集うまちになっている

5.豊かな自然や歴史文化、スポーツなど魅力ある地域

資源に惹かれて多くの人が訪れ、満足していただける

まちになっている

6.地域との交流をきっかけに多くのつながりが生ま

れ、移住・定住先として選ばれるまちになっている

7.「滋賀県一子育てしやすいまち」として選ばれるま

ちになっている

8.仕事と子育ての両立を支える体制が整い、ワークラ

イフバランスが実現できるまちになっている

9.地域とともに子どもが育ち、子どもの成長に喜びや

幸せを実感できるまちになっている

10.米原市に誇りと愛着を持ち、多様な未来を切り拓

くことができる子どもが育っている

11.市民の暮らしの安全と利便性が確保され、地域の

特徴を活かした拠点があるまちになっている

12.駅と地域、地域の拠点と地域を結ぶ公共交通ネッ

トワークの利便性が高まり、また、多様な移動手段が

運用され、市内アクセスも高いまちになっている

13.地域の絆により災害に強く、安全・安心な暮らし

ができるまちになっている

14.健康寿命が延伸し、住み慣れた地域で自分らしい

暮らしを最後まで続けられるまちになっている

そう思う どちらかといえばそう思う どちらともいえない

どちらかといえばそう思わない そう思わない 不明・無回答
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■クロス集計（問 39×年齢別） 

目指す姿 
10 歳

代 

20 歳

代 

30 歳

代 

40 歳

代 

50 歳

代 

60 歳

代 

70 歳

代 

80 歳

代 

90 歳

以上 

1.女性や若者が働きたいしごとがある

まちになっている 3.3 2.8 2.6 2.4 2.4 2.5 2.6 2.7 2.5 

2.新規創業が活発に行われ、地域の商

工業に活力があり、働く場や働く機会

が増えている 
3.3 2.5 3.2 2.5 2.3 2.4 2.5 2.7 2.4 

3.付加価値の高い農林水産業が生産さ

れ、農林水産業の競争力が高まってい

る 
3.3 2.7 3.2 2.6 2.4 2.5 2.5 2.5 2.4 

4.米原駅周辺が滋賀県の広域交流拠点

となり、新たなにぎわいが生まれ、ま

ちの魅力が高まり、様々な人が集うま

ちになっている 

3.0 2.5 3.2 2.2 2.0 2.3 2.4 2.6 2.3 

5.豊かな自然や歴史文化、スポーツな

ど魅力ある地域資源に惹かれて多くの

人が訪れ、満足していただけるまちに

なっている 

3.3 3.0 3.2 2.7 2.5 2.6 2.6 2.6 2.4 

6.地域との交流をきっかけに多くのつ

ながりが生まれ、移住・定住先として

選ばれるまちになっている 
3.2 2.7 2.7 2.7 2.5 2.7 2.6 2.8 2.7 

7.「滋賀県一子育てしやすいまち」と

して選ばれるまちになっている 3.2 2.9 3.0 2.8 2.6 2.7 2.7 2.8 2.8 

8.仕事と子育ての両立を支える体制が

整い、ワークライフバランスが実現で

きるまちになっている 
3.2 2.9 3.1 2.7 2.5 2.6 2.7 2.8 2.7 

9.地域とともに子どもが育ち、子ども

の成長に喜びや幸せを実感できるまち

になっている 
3.4 3.3 3.1 3.1 2.8 2.8 2.9 2.9 3.1 

10.米原市に誇りと愛着を持ち、多様

な未来を切り拓くことができる子ども

が育っている 
3.3 3.2 3.2 2.9 2.8 2.8 2.9 3.0 3.0 

11.市民の暮らしの安全と利便性が確

保され、地域の特徴を活かした拠点が

あるまちになっている 
3.2 3.0 3.1 2.7 2.6 2.6 2.8 2.8 2.9 

12.駅と地域、地域の拠点と地域を結

ぶ公共交通ネットワークの利便性が高

まり、また、多様な移動手段が運用さ

れ、市内アクセスも高いまちになって

いる 

3.2 2.8 3.2 2.5 2.3 2.4 2.5 2.7 2.5 

13.地域の絆により災害に強く、安

全・安心な暮らしができるまちになっ

ている 
3.4 3.0 3.3 2.8 2.7 2.8 2.9 3.1 2.9 

14.健康寿命が延伸し、住み慣れた地

域で自分らしい暮らしを最後まで続け

られるまちになっている 
3.7 3.3 3.1 3.0 2.9 2.9 3.1 3.4 3.4 

 

 

※加重平均値（そう思う：5点、どちらかといえばそう思う：4点、どちらともいえない：3点、どちらかと

いえばそう思わない：2点、そう思わない：1点） 

■：上位１位、■：上位２位、■：上位３位、■：下位１位、■：下位２位、■：下位３位 
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自由意見 

■ワードクラウド 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ ユーザーローカル テキストマイニングツール（ https://wordcloud.userlocal.jp/ ）による分析 

 

 

■回答の分類 

29

23

23

21

20

19

15

12

11

10

9

9

8

8

8

6

6

6

5

5

4

3

3

34

0 10 20 30 40

交通インフラ整備、公共交通の利便性向上

子育て支援や教育環境の充実

企業誘致、地域経済の活性化

公園や遊び場の充実

商業施設の充実

医療施設の充実

観光資源の活用とPR強化

自然環境の保護

防犯、防災対策の強化

アンケート結果・住民意見を反映したまちづくり

若者定住のための施策強化

アンケートの設問数や内容の見直し

高齢者福祉の充実、高齢者にやさしいまちづくり

新幹線駅周辺の整備

移住者増加のための施策強化

地域の過疎化対策

農業支援と担い手不足の問題

空き家対策・有効活用

若者の働く場の創出

市民主体のまちづくりが重要

地域間格差の解消

公共施設の利便性向上

若者や女性の活躍の場を増やす

その他

（件）


